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NOTICE OF CANCELLATION OF RECRUITMENT

FOR THE PILECKI FELLOWSHIP

We regret to inform that after much deliberation the Institute has found it necessary to withdraw the Pilecki Senior and Junior Fellowship application procedure 2020/21 due to the pandemic and its unforeseeable aftermath. 

Given the fact that successful fellows are invited to spend five months in the academic year 2021-2022 at the Pilecki Institute in Warsaw, and that practicalities of such arrangements seem impossible to predict at this stage of the pandemic, the Institute has decided to cancel the Competition.
INFORMACJA O ODWOŁANIU NABORU 
NA STYPENDIUM MIĘDZYNARODOWE PILECKI FELLOWSHIP

Biorąc pod uwagę aktualną i prognozowaną sytuację epidemiologiczną oraz okoliczność, że głównym elementem projektu jest zaproszenie stypendystów do spędzenia pięciu miesięcy w roku akademickim 2021-2022 w Instytucie Pileckiego w Warszawie, a zaplanowanie i zorganizowanie tego przedsięwzięcia jest niemożliwe z przyczyn niezależnych i niezawinionych przez Instytut oraz Stypendystów, ogłoszony przez Instytut w dniu 17 lipca 2020 r. i prolongowany w dniu 5 października 
2020 r. konkurs stypendialny Pilecki Fellowship dla doświadczonych i młodych naukowców, w którym nabór zgłoszeń zamknięto w dniu 31 października 2020 r., zostaje odwołany.
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