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DOFINANSOWANO ZE ŚRODKÓW
MINISTRA KULTURY I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

	
DOFINANSOWANO ZE ŚRODKÓW 
BUDŻETU PAŃSTWA


	NAZWA CELOWEJ DOTACJI MAJĄTKOWEJ:
PRZEBUDOWA I ROZBUDOWA BUDYNKU PRZY UL. SIENNEJ 82 NA POTRZEBY 
SIEDZIBY INSTYTUTU SOLIDARNOŚCI I MĘSTWA IM. WITOLDA PILECKIEGO

OPIS:
Opis projektu:
Zakupiony w 2019 roku budynek powstał w latach 60. XX wieku. Obiekt w chwili obecnej wymaga gruntownej przebudowy, która umożliwi praktyczne i funkcjonalne dostosowanie powierzchni do potrzeb działalności Instytutu oraz spełni odpowiednie standardy użytkowania. Zamiarem Instytutu jest w szczególności: zmiana aranżacji przestrzeni wewnętrznej na powierzchnie biurowe oraz salę wielofunkcyjną (o funkcji m. in. wystawienniczej i projekcyjnej), dużą salę konferencyjną, sale warsztatowe, czytelnię zasobów cyfrowych, przestrzenie magazynowe, etc. Należy wspomnieć również, że przepisy budowlane wymagają od tego typu inwestycji dostosowania budynku do aktualnych przepisów w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, co wiąże się m.in. z: modernizacją określonych systemów i instalacji, w szczególności instalacji przeciwpożarowej, wentylacji i klimatyzacji, instalacji sanitarnej, instalacji elektrycznej.. 

Lokalizacja inwestycji:
Nieruchomość zlokalizowana jest na działce nr 92 w obrębie geodezyjnym nr 6-01-07 przy ul. Siennej 82 w Warszawie. Dla nieruchomości prowadzona jest księga wieczysta o numerze: WA4M/00281590/0.

Celowość realizacji zamówienia:
Głównym celem inwestycji jest zapewnienie miejsca przeznaczonego na siedzibę główną Instytutu. W nowym budynku powstaną przestarzenie do komfortowej pracy związanej z działalności statutową instytutu, w tym przestrzeń biurowa, biblioteka, przestrzeń do pracy audio-wizualnej, studio nagrań, archiwum, pomieszczenia konferencyjne, sala wielofunkcyjna z możliwością podziału na dwie części itp. 

Całkowita Wartość Kosztorysowa Inwestycji:
103 612 000 złotych.

Termin realizacji:
Data rozpoczęcia – IV kwartał 2020 r- data zakończenia II kwartał 2025 r.

Wartość poniesionych nakładów inwestycyjnych sfinansowanych dotacją w poszczególnych latach:
2020 r. –      132 584,04 zł
2021 r. –   1 090 566,96 zł
2022 r. –   1 772 017,48 zł
2023 r. – 32 068 013,76 zł
2024 r. – 52 366 929,70 zł
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